

УДК 347.724 (575.2)

**ОБЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ
В СИСТЕМЕ СУБЪЕКТОВ ГРАЖДАНСКОГО ОБОРОТА В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ**

Э.Б. Качаганова

Рассмотрено общество с ограниченной ответственностью как субъект гражданского права Кыргызской Республики.

Ключевые слова: общество с ограниченной ответственностью; хозяйственное общество; гражданский оборот; субъект гражданского права.

**LIMITED LIABILITY COMPANY IN THE SYSTEM OF SUBJECTS
OF THE CIVIL CIRCULATION IN THE KYRGYZ REPUBLIC**

E.B. Kachaganova

This article is devoted to considering of limited liability company as subject of the civil law in the Kyrgyz Republic.

Keywords: limited liability company; enterprise; civil circulation; civil law subject.

В современном гражданском праве Кыргызской Республики общество с ограниченной ответственностью является, пожалуй, одной из наиболее распространенных форм ведения предпринимательской деятельности. Это обусловлено относительной простотой создания обществ с ограниченной ответственностью, отсутствием каких-либо специальных требований, предъявляемых законодательством к деятельности указанного вида хозяйственных обществ, возможностью осуществления широкого спектра деятельности, а также упрощенной системой внутреннего управления.

В системе субъектов гражданского оборота общество с ограниченной ответственностью относится к категории коммерческих юридических лиц, хозяйственных обществ, в которых участники не несут ответственности по обязательствам создаваемого юридического лица. Правовое положение обществ с ограниченной ответственностью в данном случае определяется элементами правосубъектности рассматриваемого юридического лица.

Говоря об обществах с ограниченной ответственностью, следует отметить, что их значение трудно переоценить, поскольку они вовлекают в хозяйственный оборот всех участников экономических отношений на малых и средних предприятиях, которые опосредуются данной организационно-правовой формой, осуществляется

значительная часть промышленного производства, а также именно хозяйственные общества играют существенную роль в становлении экономики страны, тем самым укрепляя авторитет государства на международном уровне.

Как следует из легального определения, обществом с ограниченной ответственностью является хозяйственное общество, участники которого не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов [1]. Указанное определение обуславливает сущность правосубъектности общества с ограниченной ответственностью.

Общества с ограниченной ответственностью как субъекты права обладают право- и дееспособностью, которая имеет уставный характер и отличается специфическими чертами.

Во-первых, правосубъектность общества с ограниченной ответственностью должна соответствовать целям, предусмотренным в учредительных документах. Таковыми могут быть устав и учредительный договор.

Во-вторых, для того чтобы заниматься отдельными видами деятельности, необходимо специальное разрешение – лицензия. Такие виды деятельности закреплены в законодательстве Кыргызской Республики о лицензионно-разрешительной системе.

В-третьих, дееспособность общества с ограниченной ответственностью обычно не выделяется, она предполагается как юридическое качество его органов. Дееспособность общества с ограниченной ответственностью возникает с момента его государственной регистрации. Общество с ограниченной ответственностью считается созданным с момента внесения записи о его регистрации в единый государственный реестр юридических лиц. Процедуру предоставления необходимого пакета документов и процесс такой регистрации регламентирует закон Кыргызской Республики “О государственной регистрации юридических лиц, филиалов (представительств)” от 20 февраля 2009 г. № 57 [2]. Отметим, что отказ в государственной регистрации допускается только в случаях, установленных законом.

В-четвертых, дееспособность общества с ограниченной ответственностью осуществляется через его органы, которые приобретают гражданские права и принимают обязанности [3].

Одним из наиболее значимых субъективных прав в содержании правосубъектности общества с ограниченной ответственностью является право собственности.

Право владения, пользования, распоряжения имуществом общества с ограниченной ответственностью проистекает из уставного капитала. Уставный капитал общества с ограниченной ответственностью является собственностью самого юридического лица. Участники лишь вправе распоряжаться имуществом, и то в рамках деятельности предприятия.

Общества с ограниченной ответственностью как субъекты права собственности имеют сложный имущественный комплекс объектов, составляющих его экономическую базу. К ним относят совокупность доходов организации, а также фонды, которые подразделяются на уставный фонд (уставный капитал), резервный фонд, чистых активов, облигаций и иного имущества.

Правовая природа собственности общества с ограниченной ответственностью сводится к установлению правового режима имущества юридического лица. Собственностью общества с ограниченной ответственностью создаются две группы правоотношений.

Первая группа отношений возникает между обществом и третьими лицами. Между ними заключаются договоры, сделки по большей части все, что связано с функционированием общества с ограниченной ответственностью.

Вторая группа отношений существует внутри самого общества. Такие отношения называют

также корпоративными. Н.В. Козлова считает, что “специфика корпоративных отношений, существующих между юридическими лицами, его учредителями (участниками), а также иными лицами, осуществляющими функцию его органов, состоит в том, что их участники, будучи самостоятельными и независимыми субъектами гражданского права, обладающими собственной волей, приобретают по отношению друг к другу права корпоративной власти и принимают на себя обязанности корпоративного подчинения, причем объем и содержание этих прав и обязанностей определяются законом, учредительными документами юридического лица и соответствующими договорами [4].

Характеризуя содержание правосубъектности общества с ограниченной ответственностью, установленное Законом о хозяйственных товариществах обществах, отметим следующее.

Участники общества с ограниченной не отвечают по обязательствам общества и несут риск убытков, связанных с его деятельностью, в пределах стоимости вклада в уставный капитал.

Государство и его органы не несут ответственности по обязательствам общества, равно как и общество не отвечает по обязательствам государства и его органов. Одновременно общество с ограниченной ответственностью не отвечает по обязательствам своих участников. При этом общество с ограниченной ответственностью несет ответственность по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом.

Общество с ограниченной ответственностью имеет в собственности обособленное имущество, учитываемое на его самостоятельном балансе, может от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Общество с ограниченной ответственностью имеет гражданские права и обязанности, необходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных законами. Отдельными видами деятельности, перечень которых определяется законами, общество может заниматься только на основании специального разрешения (лицензии).

Общество с ограниченной ответственностью вправе в установленном порядке открывать банковские счета на территории Кыргызской Республики и за ее пределами.

Общество с ограниченной ответственностью должно иметь печать, содержащую его фирменное наименование на кыргызском и русском языках. На печати может быть также указано фирменное наименование общества на любом иностранном языке

и языке народов Кыргызской Республики. Помимо фирменного наименования, печать общества может содержать иные предусмотренные законодательством Кыргызской Республики реквизиты.

Общество вправе иметь штампы и бланки со своим наименованием, собственную эмблему, а также зарегистрированный в установленном порядке товарный знак и другие средства визуальной идентификации.

Место нахождения общества с ограниченной ответственностью определяется местом его государственной регистрации, если в соответствии с другими законами в уставе общества не установлено иное.

Общество с ограниченной ответственностью должно иметь почтовый адрес, по которому с ним осуществляется связь, и обязано уведомлять органы государственной регистрации юридических лиц об изменении своего почтового адреса.

Общество с ограниченной ответственностью вправе открывать филиалы и представительства и создавать дочерние общества в порядке, установленном законодательством Кыргызской Республики.

Создание обществом с ограниченной ответственностью филиалов и открытие представительств за пределами территории Кыргызской Республики осуществляется, кроме того, в соответствии с законодательством иностранного государства по месту нахождения филиалов и представительств, если иное не предусмотрено ратифицированным международным договором Кыргызской Республики.

Филиал и представительство не являются юридическими лицами, действуют на основании утвержденного обществом положения. Филиал и представительство наделяются создавшим их обществом имуществом, которое учитывается как на их отдельных балансах, так и на балансе общества.

Таким образом, правосубъектность общества с ограниченной ответственностью обладает признаками, характерными для правосубъектности юридических лиц в целом. Специфической особенностью содержания правосубъектности об-

ществ с ограниченной ответственностью является полная имущественная автономность общества и его участников, отсутствие какой-либо взаимной ответственности, что, по сути, является общим признаком, характеризующим хозяйственные общества в целом.

Также необходимо отметить, что все перечисленные выше элементы правосубъектности общества с ограниченной ответственностью являются факторами, предопределяющими популярность данной организационно-правовой формы в гражданском обороте Кыргызской Республики. В сравнении с такой формой ведения предпринимательской деятельности, как индивидуальное предпринимательство, общество с ограниченной ответственностью является более устойчивым к потенциально рисковым видам деятельности и возможным убыткам. В то же время, по сравнению с акционерными обществами, правовой статус обществ с ограниченной ответственностью является упрощенным и не требует соблюдения дополнительных требований о публичности, а также законодательства о рынке ценных бумаг. Таким образом, на сегодняшний день можно с уверенностью говорить о том, что общества с ограниченной ответственностью являются наиболее эффективной формой ведения предпринимательской деятельности.

Литература

1. Закон Кыргызской Республики “О хозяйственных товариществах и обществах” от 15 ноября 1996 г. № 60.
2. Закон Кыргызской Республики “О государственной регистрации юридических лиц, филиалов (представительств)” от 20 февраля 2009 г. № 57.
3. Гражданское право: учеб. / С.С. Алексеев, Б.М. Гонгало, Д.В. Мурзин и др.; под общ. ред. чл.-корр. РАН С.С. Алексеева; Институт частного права. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект; Екатеринбург, 2009. 528 с.
4. *Козлова Н.В.* Правосубъектность юридического лица / Н.В. Козлова. М.: Статут, 2005. 476 с.